

马拉松重新定义城市性格 广马文化是广州的财富







广马六载，创造了中国马拉松运动的多项第一，成为最具成长性和发展最快的马拉松赛事。2017年广马是第二个五年的初始之年，恰逢《财富》全球论坛在广州盛大举行，两项影响中国、辐射世界的盛事不期而遇，可谓相得益彰。

从中国田协金牌赛事，到国际田联银标赛事，广马快速蹿升的势头令人刮目相看。那么，问题来了：广马究竟给广州留下了什么？随着岁月的流逝，逐年淳化、愈加厚重的是广马文化和精神，她赋予了广州这座有着2200多年历史的大都会全新的内涵和价值。

文体融合缔造广马文化

12月10日，2017年广州马拉松赛将在天河体育中心鸣枪起跑，这是广马第二个五年计划的起始之年，也是夯实广马文化、弘扬广马精神的关键之年，社会各界纷纷响应，为广马添光彩。

12月8-9日，2017年广州马拉松辉煌五载艺术创作活动，在广州体育文化博物馆（广州亚运会亚残运会博物馆）举

行，包括龙志航、陈初生、卢有光、陈秋明和黄三舍等书法家齐聚一堂，挥毫泼墨；著名艺术家杨家聪、卢秀宴、卢小根、朱颂民、孙戈等为广马创作主题作品。

广马进入第六年，融合艺术家创作与广马精神的跨界活动，已经成为打造广马文化的常态化举措，挥毫泼墨间，马拉松从一项运动升华为文化、艺术和精神，在交流和互动中，完成淳化和提升，让广州马拉松在众多马拉松赛事中独树一帜，成为广马走向世界、冲击国际田联金标赛事的加分之作。

“我们在不断扩大广马的外延，丰富和沉淀广州马拉松赛的文化内涵，烘托广州马拉松赛事氛围。”广州体育文化博物馆（广州亚运会亚残运会博物馆）馆长张泽明表示，广马组委会特邀岭南名家用精湛的书画技艺谱写马拉松赛事的精彩与成长历程，“举办本次展览，旨在以艺术手法展现历届广州马拉松赛参赛选手的拼搏精神、观众的激情澎湃、城市面貌的日新月异、赛事规模和感人场面。”

“广马就是一场全民参与的体育嘉年华。”著名书法家、古文字学家、暨南大学教授陈初生说，“我每年都关注广马，虽然我不能到赛道上奔跑，但我可以通过艺术创作的方式参与其中，让文化和马拉松融合，这也是一种参与；我们的作品可以影响更多人，这也是一种弘扬。”

张泽明表示，广州马拉松赛组委会、广州市体育局主办了2017年广州马拉松辉煌五载艺术创作活动，同时，还从民间收集了一大批广州、广东长跑、马拉松和体育运动主题的藏品，展出令人振奋，很多市民感叹“广州有着如此深厚的体育文化”，这些构成了丰富多彩的文化广马主题，对于凝聚广马精神，沉淀广马文化有着非常重要的意义。

陈初生：

从横渡长江到参与广马

创作结束后，已是古稀之年的陈初生接受了记者的采访，没想到这位武汉大学毕业的文化大咖还是一位体育达人，他20岁时意气风发、豪情万丈，参加了万人横渡长江活动，对篮球、乒乓球等运动更是情有独钟。“我们兄弟姐妹七人，我排行老大，所以祖父给我取名叫初生。”陈初生侃侃而谈，采访就像拉家常，在温暖融洽的气氛中进行。

“广州日报办得很好，信息量很大，你们的记者很厉害，采访功夫很高。”陈初生兴奋地说，2012年他为人民大会堂全国人大常委会会议厅“人民万岁鼎”书写铭文，接受了广州日报记者采访，至今记忆深刻。“以城市命名的马拉松，3万人上演万马奔腾，这不仅是一张体育名片，也是一张文化名片。”陈老说，尽管自己不能上赛道奔跑，但还能写，还能为广马“鼓与呼”，有一种主人翁的荣誉感。

“我年轻时很喜欢运动，1966年还在武汉参加了横渡长江活动，”陈初生说，当年在武大读书，“当时虽是夏天，但水很凉，大家热情高涨，武大一个方阵在东湖考核，只有静水3000米达标的学生才有资格参加。”

陈老笑言，小时候都是在池塘里戏水，只会狗刨泳姿，说完他乐呵呵地笑起来。学生时代，他还是一位篮球神投手，乒乓球打得也非常好。

“书法创作本身是很耗体力的，特别是书写篆书，字体是圆润的，就像打太极拳一样，”陈初生说，小时候启蒙就是用毛笔，因此书法是陪伴自己一生的事情，“写字的时候不会觉得累，但创作完了就会觉得很疲乏，书法不止写字那么简单。”

书法家卢有光也是一位多才多艺的文体达人，说起年轻时的运动经历，他很兴奋，“那是就练过健美，拉二胡也很拿手，差点进了剧团。”

书法家黄三舍更是体育文化博物馆的常客，他本人也是喜欢运动的跨界达人。“在体育文化博物馆创作，有激情、有联想，可以激发出更多灵感。”黄三舍说。

李祥：

广马文化 厚积薄发前景广阔

12月10日，将有3万名跑者奔跑在广州马拉松的赛道上，通过媒体播报，将有亿万人关注这场体育盛宴。你可知道，100年前，广州人如何看待和参与长跑活动的？

经过多年的积累、筹备，今年广马特展在广州体育文化博物馆正式面世，除了历届广马的珍贵影像和实物收藏，一大批百年前的珍贵藏品面世，为我们揭开尘封已久的历史，原来，广东人长跑是有历史、有传统、有文化渊源的。

据史料记载，19世纪末，英法联军为了庆祝英国维多利亚女王生日，在观音山（今越秀山）下举办过“赤脚赛跑”，老照片印证了当时的场景。

1912年，《时事画报》第六期有关于广东公立女子教育院举办运动会的画作，至今收藏在广东省立中山图书馆。

新中国成立后，长跑运动在广州更是一种时髦的运动方式。1957年12月15日，广州举行了第一次环市跑，从此以后，群众环市跑形成传统。从1983年起，每年元旦广州均举行万人环市跑，2004年后改为元旦万人健步行。

中国收藏家协会体育纪念品收藏委员会主席李祥表示，近年来从海内外收集了一大批百年来广东开展长跑、体育活动的徽章、奖杯、奖牌，这些都是广东人开展长跑运动的最好佐证，说明南粤自古以来就有长跑传统，这也是广马文化的渊源所在。记者在观展中留意到，广州火炬长跑队是近40年来广东地区最著名的队伍，包括中国马拉松长跑之母梁田、铁城长跑队的明星队员蔡泽如等影响几代人的长跑界泰斗人物，都曾给予广州火炬长跑队鼎力支持。

本专题策划 广州日报全媒体记者 陈伟胜

本专题撰文 广州日报全媒体记者 孙嘉晖 通讯员 冯穗宁

本专题摄影 广州日报全媒体记者 廖艺 孙嘉晖

国内最大的交易平台BTC中国10月份日均交易量为比特币，而11月份前20日该数据为，同比上涨%

第一卷 第七章 更新时间：2015-06-05

当前文章：http://www.wallfaves.com/news/20180114_97904203.pdf

发布时间：2018-01-22 00:00:00

[我在故宫修文物](#) [上瘾](#) [东莞网站建设](#) [少年四大名捕](#) [东莞网站建设](#) [银河国际](#) [加里森敢死队](#)
[百度推广账户回收](#) [迅游](#) [励志壁纸竖式高清](#)